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1. 回答下列问题。 

（1） 飞机投弹时，如果当目标在飞机的正下方时投下炸弹，能击中目标吗? 为什么? 

答：假定目标是相对地面静止不动的，飞机具有一定的速度，当目标在飞机的正下方时投下

炸弹，炸弹由于惯性会一边下落一边向飞机前进的方向继续运动，因此不能击中目标。 

通常，飞机在投放瞬间会具有水平速度，而目标也可能有自己的运动。这就引入了相对速度

的概念。 

如果有相对速度，炸弹将在下降的过程中受到水平速度的影响，导致它的轨迹不再是垂直的。

这时，需要在计算投弹的时候考虑水平速度、垂直速度以及重力的影响，以确保炸弹能够精

确击中目标。飞行员和弹药工程师通常会考虑这些因素，通过仔细计算和调整投放参数，以

提高精确度。 

总体来说，为了确保飞机投弹能够击中目标，需要考虑飞机和目标之间的相对速度、飞机的

高度、投放瞬间的速度方向等因素，并且进行精确的计算和调整。 

（2）地球由西向东自转，你向上跳起来以后，为什么还落在原地，而不落到原地的西边? 

答：当你在地球表面向上跳起来时，你和地球表面上的其他物体都以相同的自转速度向东移

动。地球的自转速度在赤道最大，逐渐减小至极点。当你跳起来时，由于惯性，你仍然保持

了地球自转时的初速度，因此在你离开地表的瞬间，你的水平速度也是地球上的初始速度。 

由于你和地球表面上的其他物体具有相同的水平速度，你在垂直方向上的运动不会改变这个

速度。在你跳起的瞬间，你和地球表面上的其他物体一起继续东向运动。 

因此，虽然你在垂直方向上有一个短暂的上升运动，但你仍然以相同的水平速度向东移动。

由于地球的曲率，你在空中的轨迹会略微弯曲，但总体上，你会陆续向东移动，而不是向西。  

要注意的是，这一现象是相对于地球表面而言的。如果地球不自转，那么在跳起来的瞬间，

你将在原地停留，而不会相对地面移动。 
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（3）我国道路交通安全法规定，在各种小型车辆里乘坐的人必须系好安全带。为什么要有

这样的规定? 

答：规定小型车辆内乘坐的人必须系好安全带是为了提高交通安全性，减少交通事故时的伤

亡。以下是这一规定的背后的一些主要原因： 

1.保护乘车人员安全： 安全带是车辆内的 passively safety system（被动安全系统）之一。

在交通事故中，安全带能够阻止乘车人员因碰撞而向前飞出，减轻碰撞力对人体的伤害，

保护乘车人员的安全。 

2.减缓碰撞速度： 如果车辆突然停止或发生碰撞，没有系安全带的乘车人员会继续以

车辆的速度向前运动，撞击车辆内的结构或其他物体。系好安全带可以减缓乘车人员的

运动，降低碰撞时对人体的冲击力。 

3.防止二次伤害： 在交通事故中，乘车人员如果没有系好安全带可能会受到二次伤害，

例如撞击车内结构或被抛出车外。系好安全带有助于减少这种二次伤害的发生。 

4.法规约束： 强制性的安全带使用法规是为了确保大多数人在驾车时都能遵循这一安

全措施。通过法规的制定和执行，可以提高公众对交通安全的意识，促使更多人在驾车

时养成系好安全带的好习惯。 

总体而言，规定小型车辆内乘坐的人必须系好安全带是为了最大限度地保护乘车人员的生命

安全，降低交通事故的伤亡风险。 

（4）一位同学说，向上抛出的物体，在空中向上运动时，肯定受到了向上的作用力，否则

它不可能向上运动。这个结论错在哪里? 

答：这个结论存在一个常见的误解，即混淆了力和运动状态之间的关系。根据牛顿的第一定

律，一个物体如果没有受到净外力的作用，将保持其运动状态，包括静止或匀速直线运动。 

当你向上抛出一个物体时，物体在空中运动的确受到了重力的作用，这是一个向下的力。然

而，在物体的运动过程中，它在上升阶段受到的是重力减速，而不是向上的作用力。 

在抛物运动中，初始时物体具有向上的初速度，但由于受到地球引力（重力）的作用，物体

会逐渐减速，最终在上升的过程中达到顶点，然后开始下降。在整个过程中，物体的运动是

由初速度和重力共同决定的。 



【练习与应用】                                                 第 4 章 第 1 节  牛顿第一定律 

所以，物体在上升阶段不是因为受到向上的净作用力而运动，而是因为它具有初速度，并且

重力减速没有立即使其停止。向上抛出的物体之所以能够向上运动，是因为它在初始时具有

足够的动能，而不是因为受到了向上的净作用力。 

2. 伽利略在理想斜面实验中提出了以下结论: 如果另一个斜面的倾角减小至 0°，小球为达

到原来的高度，将永远运动下去。请你说明他得到这个结论的理由。 

答：伽利略的这个结论涉及到理想斜面实验中的机械能守恒。他认为，如果小球在斜面上运

动，而斜面的倾角逐渐减小至 0°，小球将永远运动下去，而不再返回原来的高度。以下是

他的理由： 

1.机械能守恒： 在理想的情况下，没有空气阻力等非保守力的存在，机械能（动能和势

能的和）在系统内是守恒的。在斜面上运动的小球包括动能（由其速度决定）和势能（由

其高度决定）。 

2.斜面上的势能变化： 当小球沿斜面下滚时，它的势能逐渐减小，但动能增加。这是因

为小球离地面越来越远，所以其势能减小。同时，小球的速度增加，因此动能增加。 

3.减小至 0°的斜面： 当斜面的倾角逐渐减小至 0°时，小球将不再升高，因为此时没

有高度变化。然而，小球的速度会持续增加，因为斜面的减小并没有改变小球的动能增

加趋势。 

4.永远运动下去： 在斜面减小至 0°的情况下，小球将不再具有上升的趋势，而是只有

下滑的趋势。因为机械能守恒，动能的增加将通过速度的增加来表现，而不是通过势能

的增加。小球将永远沿着斜面下滑，而不再返回原来的高度。 

这个结论突显了在没有摩擦等非保守力的情况下，机械能守恒对于描述运动的重要性。然而，

这是在理想化的情况下得出的结论，实际系统中可能存在摩擦等因素，这会导致机械能不再

守恒，小球最终停下。 

3. 下列关于物体惯性的说法中，哪些是正确的?哪些是错误的?  

(1) 汽车速度越大，刹车后越难停下来表明物体的速度越大，其惯性越大。  

(2) 汽车转弯后前进方向发生了改变，表明物体速度方向改变，其惯性也随之改变。  

(3) 被抛出的小球，尽管速度的大小和方向都改变了，但惯性不变。  
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(4) 要使速度相同的沙袋在相同时间内停下来，对大沙袋用力比对小沙袋用力大，表明

质量大的物体惯性大。  

针对以上事例，请你总结一下对惯性大小的认识。 

答：(1) 汽车速度越大，刹车后越难停下来表明物体的速度越大，其惯性越大。 

错误。物体的惯性大小只与质量有关。 

(2) 汽车转弯后前进方向发生了改变，表明物体速度方向改变，其惯性也随之改变。 

错误。物体的惯性与其速度方向无关，而与其质量有关。物体会沿着其原来的速度方

向保持运动状态，除非有外力作用。在汽车转弯的情况下，转弯是由外部的侧向力提供的，

但这并不改变汽车的惯性。 

(3) 被抛出的小球，尽管速度的大小和方向都改变了，但惯性不变。 

正确。惯性是物体保持其运动状态的性质。被抛出的小球的速度大小和方向的改变是

由外部力（抛出力和重力）引起的，但小球仍然具有惯性，即保持运动状态的趋势。 

(4) 要使速度相同的沙袋在相同时间内停下来，对大沙袋用力比对小沙袋用力大，表明

质量大的物体惯性大。 

正确。根据牛顿的第二定律，物体的加速度与所受的总外力成正比，与物体的质量成

反比。因此，对于相同的外力，质量大的物体具有较小的加速度，即它的变化速度较小，

表现出较大的惯性。 

综上所述，惯性与物体的质量有关，而与速度方向无关。质量大的物体具有较大的惯性，

即对外力的变化反应较为迟缓。 


